

小彩迷 半年花10万元买彩票

花10万元买彩票、沉迷“刮刮乐”不能自拔……孩子购买彩票的问题引发家长担忧。

孩子花了10万元买彩票

“10万元！孩子花了这么多钱买彩票，我们家长都不知道，你们看如何处理啊？”17岁男生小陈的父亲焦急地向北京市体彩管理中心反映，小陈去年下半年开始迷上了买彩票，使用其父亲的支付宝亲情账号里的钱，擅自在一个彩票网点购彩，共花10万元。

经彩票管理中心调查，小陈买的是足球竞彩，2元一张，他一次就买上百元乃至上千元的，买了很多次，花费了家里10万元。据了

解，去彩票网点购买彩票的未成年人中，大多数是十六七岁的孩子，如果彩票网点不认真核查身份证，可能难以直接辨别购买者是不是未成年人。

一名多次买彩票的少年称，自己是闲逛彩票网点时玩起“刮刮乐”的，最初不知道未满18岁的不能买，想尝试下，得了小奖就觉得天上掉馅饼，挺开心，后来越陷越深，把平时攒的钱都亏进去了，但还是想买，现在很后悔。

家长带9岁娃购彩刮奖

还有一种常见现象，就是低龄未成年人跟随家长购彩。9岁的小刘跟着父亲一起去彩票网点，父亲掏

钱买彩票，但让小刘现场刮奖，小刘别提多高兴了。能亲自刮奖，不少孩子都觉得“新鲜”“好玩”，一些家长也赞同，认为“小孩手气好”。

“我们往往规劝带孩子买彩票的家长，孩子身心还不成熟，容易产生博彩心理，对健康成长是不利的。”彩票管理中心工作人员介绍，他们在工作中发现，更多的还是十六七岁的孩子买彩票，且大多是买即开型彩票，可能是怕回家后被家长发现。

“孩子过早地接触彩票，耳濡目染，享受博彩的刺激，容易养成不劳而获和赌博的心态，渐渐迷失自我。”家长冯女士表示，自己不会带上中学的女儿买彩



票，就是怕孩子偷着买或跟同学结伴去。

未成年人购彩有三大不利

在长期从事未成年人保护工作的北京市检一分院第七检察部副主任庞涛检察官看来，社会应该更多关注事例背后反映出的彩票对未成年人健康成长所产生的消极影响。检察机关调查发现，未成年人购彩可能会产生三方面不利影响。

经济影响：未成年人无经济收入来源，擅自大量购彩会给家庭带来经济压力和风险；从民法上看，家长

能否要求退还这笔钱，目前也存在争议。

心理影响：这方面影响比经济影响更为严重，主要表现在可能诱使孩子产生博彩心理，过于看重金钱、依赖运气而忽视勤奋劳动的价值，不利于形成健康的金钱观和价值观。因此，无论是孩子单独购彩还是家长带孩子购买，都是不当行为。

社会影响：未成年人心智不成熟，可能对彩票的性质和概率存在误解，易受周围环境影响而盲目购买，校园周边售彩也容易在同学之间造成攀比和跟风。（摘编自《北京晚报》）

十几岁的孩子得了“腰突症”

腰椎间盘突出症(简称“腰突症”)多发于中老年人。然而近年来，青少年“腰突症”患者呈现增多趋势。

从去年秋天开始，山西太原16岁男孩小乐经常喊腰疼。一开始，家长没在意，后来小乐“从腰、屁股一直到腿上都疼”，严重时甚至睡不好觉。家长这才着了急，带孩子去医院就诊，发现孩子竟得了“腰突症”。“只知道年纪大的人有这个病，哪里想到孩子也会得？”小乐的母亲既痛悔又诧异。她咨询医生后才知道，小乐患上了“腰突症”，很可能与他经常久坐、运动太少有关。

类似病例并不少见。“一到寒暑假，因腰疼来就诊的孩子特别多。有时，一个门诊30个号，将近三分之一是学生。”山西白求恩医院骨科副主任医师王瑞说，以前他开展的“腰突”微创手术主要集中在50岁至75岁人群，但近些年，20岁以下的患者在增加，最小的患者仅14岁。

多位受访专家表示，当前，很多青少年经常久坐，一些孩子趴在午休，一些孩子每天背的书包过重，都会带来腰椎间盘突出压力负荷增大，“催老”腰椎。一些孩子使用的课桌椅与身高不匹配，也很

容易加大腰椎间盘突出压力。体育锻炼不足是另一重要原因。专家还指出，青少年“腰突症”与肥胖有显著相关性。在“腰突症”的孩子中，接近一半都有肥胖现象。

受访专家指出，腰椎间盘突出一旦出现退变就不可逆，青少年过早患上“腰突症”，会对生活、学习和工作产生终生影响。东南大学附属中大医院脊柱外科中心副主任医师毛路表示，预防青少年腰突症，应避免久坐；同时，要开足体育课，并加强对学生的正确动作指导，做到科学锻炼。（摘编自《新安晚报》）

教育孙子改脾气

的坏毛病却越犯越频。

乐乐5岁那年，来我们这边住。一次吃饭时，乐乐的坏毛病又犯了，举起饭碗刚要摔，被我一手拦住，对他讲：“先慢点摔，你先想好，这个碗摔了以后，吃饭就不给你发碗了。你要是没有碗也能吃饭，你就摔吧！”乐乐想了想，举着碗的手又放下了。接着，我因势利导，给

他讲道理：“你吃不饱可以直接提出来，我们会根据你的饭量给你添；而生气摔东西不仅解决不了你的问题……”乐乐似懂非懂地接受了我的建议，打那以后再也没有摔东西。

孙辈犯了错误，既不能一味迁就来“软”的，也不能简单粗暴来“硬”的。摆事实、讲道理，不失为好办法。（文/艾立起）

94岁奶奶泼墨走红 原来孝顺就是陪她玩

最近，广西荔浦一位泼墨作画的九旬奶奶在网络走红。

这位奶奶名叫伍桂兰，今年94岁，养育了4个儿子和4个女儿，如今已是五世同堂。她目前大多数时间和孙子罗科通一起生活。罗科通为了照顾奶奶，2021年从桂林回到荔浦，租了一栋6层楼房开设画室。“奶奶住在三楼，泼墨创作时会到6楼天台，那里空间大。”罗科通说，泼墨画创作跟一般的画画不一样，必须等底色干了然后再画下一层，有时候画一幅画，奶奶要花一周的时间。

“奶奶画画开始于2021年，当时纯粹是为了开心，她自己想画，我们就让她画。”孙女罗浩玲介绍说，爷爷是位手艺人，雕刻、画画、唱戏等都会，奶奶可能也耳濡目染了吧。

在罗科通看来，画画打开了一家人和奶奶沟通的双向通道。作品更新了，奶奶第一时间和其他儿女们视频通话，话题不再是单调的“吃了没有，吃的什么”，而是“看到我今天画的画了吗？怎么样？”



伍奶奶和孙子、孙女在画作前合影

因为有了共同语言，奶奶喜欢没事就去看罗科通和同事们工作。偶尔，奶奶也会变戏法一样，从兜里摸出一块糖，偷偷塞进罗科通的嘴里，这是奶奶的专宠，就像小时候一样。罗科通渐渐找到了和奶奶相处的方式，孝敬老人没有模板，不只是物质上的满足，还有心灵上的理解、欣赏和关爱。

罗科通在个人短视频账号分享奶奶的作品后，不少网友想买奶奶的画。对此罗科通表示：“我发奶奶画画的视频初衷，只是为了记录、分享奶奶的晚年生活，留下奶奶的影像资料，并没有想借此卖画赚钱。奶奶是我们大家族的宝贝和主心骨，我们将把她的画作为传家宝保存，好好传下去。”（摘编自《新晚报》）



研究孙

孙子乐乐自小在姥姥家长大。乐乐饭量大，而且不懂得节制。为此，姥姥有意识地控制他的饭量。一次，乐乐要求添饭，姥姥没答应，他拿起饭碗就摔在地上。姥爷没在意，反而觉得挺好笑，给乐乐换了一个不锈钢的饭碗。尽管后来摔了几次都没摔碎，但乐乐